

ФРОНТОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Не остудила своё сердце

Земляки уважают её за искреннее и доброе участие

Наверное, нет в Дюртюлях человека, который не знал бы эту высокую и старую немолодую уже женщину, не утратившую красоты. Масрура Шарифьяновна Шарифьянова — это о ней наш рассказ — лишь раз рассталась с родным Дюртюлинским районом, правда, надого, когда потребовалось идти защищать Родину.

Весне 1942 года она уже состоялась как педагог-профессионал, хотя имела всего лишь диплом рабфака. Учителем в Асяновской школе, в начальных классах. Не только детишки, но и их родители души не чаяли в очаровательной девушке. Всем было ясно, что педагогика — ее призвание.

Когда молодая учительница объявила, что добровольно уходит на фронт, вся школа протестовала, девочки плакали. Втайне от всех плакала и сама Масрура — знала, что некому передать класс. Но считала своим долгом идти воевать.

Из района на фронт тогда собралось пятьдесят девушек. Им бы на танцы в красивых нарядах бегать, к свадьбе готовиться, жизни радоваться. А красавицы, обличившись в походную одежду, закинув за спину дорожный мешок с сухарями, спешили на войну.

В дороге до Уфы, а потом и до Сталинграда дюртюлинские девчата держались вместе. Они то мечтали о романтике боев, то мли слезы по родному дому. Но главное, договорились не терять друг друга из виду, переписываться, а после войны обязательно встретиться. При этом все с надеждой поглядывали на Масруру.

По прибытии на фронт их сразу разбросали по воинским час-



М. Ш. Шарифьянова.

энергии и универсальных способностей, Масрура Шарифьяновна за любое дело бралась с энтузиазмом и выполняла его отлично. Одновременно заочно училась в институте.

Не забыла она и об уговоре с фронтовыми подругами. Пока разыскивала всех, исписала горы бумаги, потратила почти десять лет. Но сколько было радости, когда оказалось, что все пятьдесят остались живы! Правда, жизнь не у всех складывалась хорошо. Масрура Шарифьяновна на правах самой старшей из пятидесяти кого-то поддерживала морально, за кого-то хлопотала, кого-то навещала быть добрее. Одна из подруг потеряла все свои документы. Узнав об этом, Масрура стала действовать так энергично и грамотно, что за короткое время все восстановила — спасла бедолагу.

Вспомню Масрура домой — и сразу в родную школу, к детворе. Вот было радости! Жизнь закипела. Включилась в комсомольскую, профсоюзную работу. Через некоторое время ей, беспартийной, дали партийное поручение — вести пропагандистскую школу. Человек неумной

А однажды решила она «протрубить сбор». С одобрения и поддержки районных властей по всем пятидесяти адресам ушли приглашения посетить родную дюртюлинскую землю. Тридцать пять подруг наши силы для этой встречи.

Чуть позже Масрура Шарифьяновна обратилась в обком комсомола республики. Она напомнила, что комсомол в годы войны трем тысячам девушек из Башкирии дал путевку на фронт. А теперь пора пригласить их, разбредшихся по стране, на праздник в родную республику. На сбор в Уфе, организованный обкомом комсомола, приехали тогда более 600 бывших фронтовичек.

Годы не убавляют энергичности в этой женщине. Масрура Шарифьяновна и сегодня в постоянном движении. Она идет в совет ветеранов, в школу, нередко бывает в родной деревне. В музее тоже дел невпроворот. Конечно, не забывает она и о фронтовых подругах. Правда, многих уже нет на свете, но продолжает переписываться с их детьми, внуками. Оказывается, они тоже нуждаются в совете, в поддержке.

...Как у большинства представительниц поколения фронтовиков, нелегкой была судьба Масруры Шарифьяновны. Но она сумела сохранить незачерствевшим свое доброе сердце, долгу и яркую жизнь посвятила служению людям. Низкий поклон ей за это.

Фарит ВАХИТОВ, научный сотрудник Республиканского музея боевой славы.

г. Дюртюли.

НАСЛЕДИЕ

Метки времени хранит музей

Коллектив Белебеевского городского историко-краеведческого музея активно включился в работу по подготовке к 450-летию добровольного вхождения Башкирии в состав России.

Экспозиция, посвященная истории края, пополняется ценными экспонатами — предметами быта, национальной одежды и украшениями башкир. Скажем, старинными серьгами с подвесками, отделанными бирюзой (их подарил музею ветеран педагогического труда Г. Лузина). По оценкам специалистов, они были изготовлены еще в начале прошлого века. Далее в числе последних приобретений музея — старинные часы, сундук, весы, керосиновая лампа...

Начата подготовка материалов и к новой экспозиции «Мастера кисти и прикладного искусства», в которую войдут лучшие работы местных художников и умельцев.

Разнообразна тематика лекций, бесед, встреч, которые проходят в музее с участием школьников, студентов, знатоков истории и природы края, республики. Главное внимание уделяется историческим событиям, связанным с юбилейной датой, социально-экономическому развитию Башкортостана за последние десятилетия.

Садит ЛАТЫПОВ.

МАЛАЯ РОДИНА



О наших местах песен сложено немало.

Альшеевские звёзды на уфимском небосклоне

Встречи с земляками укрепляют связь с родным краем

На улице мороз за минус тридцать, а в уфимском Дворце культуры нефтяников тепло и уютно. Вокруг то и дело раздаются радостные возгласы приветствия, что неудивительно, ведь здесь собрались земляки — уроженцы Альшеевского района.

Еще раз убеждаемся в том, что альшеевцы умеют не только хорошо трудиться, но и умело организовать свой досуг. Мысль провести праздник в Уфе зародилась год назад в поселке Раевский на вечерне, посвященном 70-летию района. Сказано — сделано.

— Мы постоянно в курсе дел друг друга, поскольку общаемся на районных съездах, республиканских конференциях, а теперь вот на концерте встретились, — рассказывает альшеевец, декан агрономического факультета БГАУ доктор сельскохозяйственных наук Рустам Кираев. — Такие встречи, как эта, укрепляют связь с родным краем, способствуют развитию наших лучших традиций.

— Все нас объединяет любовь к своей малой родине, о которой мы часто вспоминаем, живя в Уфе, — говорят в унисон известный поэт и ученый Раши

Шакур и директор туристической компании «Доплайн» Гульниса Акбашева. — Встреча с одноклассниками всегда трогательна: есть о чем вспомнить, что обсудить... В фойе дворца можно было отведать лечебную минеральную воду «Чеховская», которая добывается из недр благодатной альшеевской земли, попробовать вкусности, с фантазией приготовленные местными кондитерами, полюбоваться на самобытные изделия из лозы, искусно сплетенные народными умельцами.

А потом на сцене развернулось захватывающее театральное действие, в котором участвовали башкирские звезды театра, астрды и поэты. Все они так или иначе связаны с районом: одни родились здесь, другие — вышли замуж за альшеевцев, у кого-то родители из этих мест... Поэтесса Гульфия Юнусова, блистательные артисты Хамит

Шамсетдинов, Светлана Хакимова, Минзая Хайруллина, Шаура Дильмухаметова, Альфия Каримова, популярный композитор и исполнитель Наиль Шаймарданов... Всех и не перечесть: столько непрезойденных талантов!

— Просто чудный вечер! — делится впечатлением от увиденного растроганная Зульфия Минифьяновна Сафина, украдкой смахивая навернувшиеся на глаза слезы. Полностью солидарна с женой полковник милиции Урал Закуанович Сафин. Супруги хотя и живут в Уфе, но родные края не забывают, стараются по возможности чаще там бывать.

В праздничном мероприятии «Звезды Альшея» принимали участие заместитель Премьер-министра Правительства РБ, министр культуры и национальной политики И. Г. Илшвер, глава администрации Альшеевского района Д. Р. Мустафин, председатель Федерации профсоюзов РБ, член Общественной палаты РФ А. М. Самирханов.

Альфия НАФИКОВА.

ОКНО В ПРИРОДУ

У апологетов примет уверенности уже нет!

Учёные — и те не знают, что сказать про погоду

...О чем можно думать, говорить, когда градусник за окном показывает минус 40, а младший брат, живущий на другом крае Зилаира, на берегу старого заводского пруда, вычитывает на термометре и совсем упомогательную цифру — 48? Конечно же, о погоде! И, конечно же, не только с запорошенным инеем соседом, торопливо таскающим из дома воду коровам в теплый хлев, но и с самым главным синоптиком южного Предуралья и Зауралья, начальником гидрологической станции «Зилаир», человеком, знающим про погоду все (или почти все) — тому способствует тридцатипятилетняя служба в метеорологии, — Владимир ВАРГАНОВЫМ.

из-за летней засухи и так воды мало, рунат водопроводные сети. А скотину поить надо. И каким мучительным порой бывает это дело!

Кто из нас в конторе служит, тому после утренней пробежки по пыльным улицам за письменным столом не спеша оттаивать можно. Для большинства тех, кто работает на улице кусок хлеба добывает, тоже льгота придумана: при сильных — за тридцать градусов — морозах свершение трудовых подвигов приостанавливается, с сохранением среднего заработка.

Но нет такого градуса (кроме, разумеется, известного, но он в нашем разговоре — не в счет!), который бы затормозил движение скотника, доярки в сторону колхозной фермы. С раннего утра, не оборачиваясь в сторону сморщившейся от холода физиономии термометра, торопятся люди к коровникам, свиноводкам. А там порой вместо стекла в рамках — полиэтиленовая пленка, становящаяся при минус тридцати более хрупкой, чем стекло. И перекосенные двери, выполняющие скорее роль забора, нежели заплаты от холода...

Коровам, телятам в таких условиях надо не только выжить, но и дать молоко, привес. А животноводом — накормить, напоить скот, вычистить, вывезти навоз, надоеить и сохранить для продажи продукцию.

И не заморозить животных, не обморозиться самим. И еще. Зилаир — самый высокогорный район республик. Живут зилайцы на высоте 520 метров относительно поверхности Балтийского моря. К салову: зиянчуринское селение Кугари, что в пятидесяти километрах от нас, разместилось, если считать по вертикали, тремястами метрами ниже.

У зилайцев на две недели позже, чем у кугаричанцев, расцветает черемуха, на две недели раньше к нам приходит зима. В Кугарчах сыплет дождь, в Зилаире — те минуты валил снег. Наш мороз — на дватри, на пять градусов крепче, чем, скажем, в Мелеузе, Уфе, стоящей на четырех сотнях километров севернее. Наше солнце на те же дватри градуса холоднее, а снега — на полметра глубже. Дожди у нас чаще и обильнее, чем в недалеком Предуралье.

Такое зилайский климат, такова зилайская погода. Суровые природные условия во все времена воспитывали в зилайцах крепость характера, привычку доводить любое дело до конца, не сдаваться ни перед какими трудностями. Не зря же в Великую Отечественную войну маленький населением наш район дал Родине восемь Героев Советского Союза. А в последующие годы — двух Героев Социалистического Труда. Сотни хлеборобов, животноводов, лесорубов были отмечены самыми почетными государственными наградами, званиями.

Жар, согласен, костей не ломит. Но холод, как видим, только умножает силу нашего духа.

Владимир КАПЛИН.

Наведут порядок в домах и на улицах

В администрации Белебеевского района утвержден план мероприятий по благоустройству города и сельских поселений на 2006 год.

Особое внимание уделено обеспечению санитарного порядка в жилых микрорайонах, на улицах и в подъездах многоквартирных домов, на территориях предприятий и организаций. В весенний и осенний периоды в сельских населенных пунктах и городе будут посажены дополнительно сотни тысяч саженцев декоративных и плодовых деревьев. В лесном хозяйстве появится посадка, посвященная 450-летию добровольного вхождения Башкирии в состав России.

Предусматривается выполнить большой объем работ по ремонту и строительству дорог, тротуаров, мостов, озеленению территории вокруг водоемов, очистке от мусора берегов речушек.

В прошлые годы Белебей не раз становился призером республиканских и российских конкурсов по благоустройству. И нынче тут взялись за дело с энтузиазмом.

Садит ЛАТЫПОВ.

ПРАВОПОРЯДОК

Отряд особого назначения

Трудовые будни РОСМ

В сентябре 1989 года в Салавате был организован на освобожденной основе экспериментальный рабочий отряд следствия милиции — РОСМ. Он призван помогать милиции в охране общественного порядка и личного имущества граждан, обеспечивать безопасность и вести профилактическую работу с населением, оказывать помощь правоохранительным органам в раскрытии конкретных преступлений.



Участковые уполномоченные СПЦ-8 Ш. Ф. Самигулин, И. Г. Хасаев, К. А. Сергеев вернулись с очередной операции.

С 1997 года командиром отряда стал полковник милиции В. К. Давыдов. С ним и отправляемся в рейд.

Зимой темнеет рано. Январские морозы обезлюдили улицы. Ради интереса прошу Виктора Константиновича показать мне несколько мест, где обычно вечерами кучкуются молодежь. Не все же 40 тысяч детей и подростков города ходят во дворцы спорта и культуры, в бассейн и тем более в такие холода — на каток. Наугад заходим в один, второй, пятый подъезды — излюбленное место досуга дворовых пацанов нынешнего поколения. Тишина. Но вот в доме на южной окраине города сразу стало ясно, что где-то между вторым и третьем этажами располагается молодежь. Слышались прокурные голоса, громкий смех, шелест пластиковой посуды. Увидев человека в камуфляжной форме, подростки притихли. Но разговаривать с ними в такой обстановке о жизненных идеалах и юношеской мечте было явно неуместно.

В социальном-профилактическом центре № 2, куда мы направились после, его председатель Р. Е. Фишер обсуждала с коллегами план предстоящего собрания жителей одного из домов, где проживала злостная сомногачка.

— Поговорилиш на людях с таким человеком, на время успокаивается. Но ситуацию, как и многие другие вопросы, приходится постоянно держать под контролем, — говорит Раиса Егоровна. — За годы работы РОСМ горожане привыкли видеть нас. Часто жители идут и звонят в штаб-квартиру отряда, если у них что-то не так.

— В этом, пожалуй, и есть свой плюс отряда, — говорит старший участковый уполномоченный капитан милиции Ильшат Газетдинов, — сотрудники рабочего отряда, СПЦ и советы профилактики, что сохранились в Салавате на крупных предприятиях, являются целью единой системы непрерывного воздействия на правонарушителя. А не

посредственное общение с жителями микрорайона — лучшая профилактика преступлений.

Как нам объяснила Р. Е. Фишер, на территории СПЦ-2 проживает более 11 тысяч жителей, расположены автовокзал, почти все рынки и оптовые базы, два профессиональных училища, в одном из них большая часть учащихся — неблагополучные, а две образовательные школы. А там, где много народа, почти всегда разгул правонарушений. Чтобы их предупредить, сотрудники центра обошли 350 квартир. А в целом по городу росмовцы побывали более чем в шести тысячах.

Одну из квартир-притонов решили посетить и мы, пригласив с собой Оксану Корсакову, занимающуюся вопросами профилактики преступлений среди детей. Честно сказать, прожив в Салавате более 40 лет, никогда даже не подозревала, что есть в нашем убогом городе примеры такого «дана». В трехкомнатной квартире на два хозяина в беспорядочном пьанстве много лет проживали две семьи. Это молодая женщина, мать троих детей, лишенная родительских прав, но не лишняя, согласно существующему закону, права на жилище, и старая, одинокая бабуля, потерявшая паспорт и даже забывшая свое имя, два года не бывшая из-за отсутствия в квартире воды и света, отключенная за неуплату. Насмотревшись на груды смрадящего мусора, немойтой посуды, кишящее тараканами жилье, вдруг начинаешь остро понимать, что телевизионные сводки о природных катаклизмах, вылазках боевиков, разборки вокруг российской нефти и птичий грипп — не единственные проблемы человечества. Рядом идет не менее сложная жизнь, чем-то напоминающая бездонный колодезь, до недр которого без помощи доб-

фон, адрес социально-профилактического центра, дается инструкция, как себя вести при обнаружении хищения имущества, куда при этом обратиться, где и как поставить квартиру под охрану.

— С населением работать трудно, — говорит председатель СПЦ-5 В. З. Жерновков, ныне пенсионер, а в прошлом более 40 лет отработавший на Салаватском машиностроительном заводе. — Порой требуется адское терпение, чтобы спокойно выслушать человека. Или, бывает, придется по вызову на квартиру, там ругань, драка, пьянство, разборки. Понять, кто прав, кто виноват в «спутре» бытовых отношений, сложно. Случалось, кидались на наших людей и с торпором, и с ножом.

— Можно? — заглядывает в кабинет председателя СПЦ немолодая женщина. И без «здравствуйте» сразу просит срочно создать комиссию, в которой обязательно должны быть как минимум два депутата Государства, депутаты городского Совета, прокурор города и начальник УВД.

— А что случилось? — деликатно спрашивает посетительницу Жерновков.

— На чердаке моего дома установлен пультет, за квартирой ведется наблюдение, телефон прослушивается. Помогите! — истерично кричит женщина.

— Не беспокойтесь, примем все меры, — вежливо успокаивает ее Владимир Захарович. И битый час выслушивает одинокую, больную пенсионерку о ее житейных. Наговорившись вдоволь, она уходит, поблагодарив «милого человека» за «экстренную» помощь.

А мы с работниками РОСМ Шамилем Якуповым и Надеждой Шариповой спешим по адресу, где разыгралась семейная драма. Мать двоих детей-двойняшек в пьяном угаре жестоко избивала 13-летнего сына лишь только за то, что он был похож на ее бывшего мужа, который ушел к другой женщине. Пока добираемся до одного из самых густонаселенных районов города, командир РОСМ рассказывает о буднях отряда. — Совместно с социальными-профилактическими центрами, правоохранительными органами, работниками ЖЭУ, ДЕЗа, членами совета профилактики при администрации города, профсоюзными организациями предприятий, учебными заведениями мы только в прошлом году провели ряд предупредительных мероприятий, — говорит В. К. Давыдов. — Приняли уча-

стие в операциях «У правил дорожного каникула не бывает», «Подоросток», «Здоровый образ жизни», «Бомж», «Мак», «Паспорт», «Барсетка», «Арсенал». Особое внимание уделялось несовершеннолетним, вернувшимся из исправительно-трудовых колоний, тем, кто получил отсрочку приговора суда или склонен к употреблению наркотиков, спиртных напитков.

Виктор Константинович приводит статистику зарегистрированных правонарушений по городу за прошлый год. Позитивным моментом стало сокращение преступности среди несовершеннолетних, меньше стало групповых убийств, разбойных нападений, больше привлечено к ответственности лиц, занимающихся незаконным оборотом наркотических средств. Я даже порадовалась, что за все время рейда, как говорится, бог милоса увидеть кровь. Но она все-таки пролилась в одном из домов, расположенных на территории СПЦ-8.

Кроме Лидии Григорьевой, ветерана РОСМ, отставленной в кабинете на телефоне, в восьмом социальном-профилактическом центре никого не было. Председатель СПЦ В. Г. Голов и трое участковых уполномоченных были на срочном вызове. Как потом выяснилось, двое пьяных мужчин выясняли отношения до тех пор, пока один с ранением не попал в больницу, а другой — в милицию.

Росмовцы, строя свою работу на профилактике правонарушений, часто бегут в союзники населения. К примеру, с помощью всезнающих бабулек им удается пресекать правонарушения или раскрывать их по горячим следам, как это было, когда удалось на территории СПЦ-8 ликвидировать несколько наркоточек и задержать большую группу наркоманов с полицином.

Раиса ЗЫКИНА. Фото автора.

г. Салават.